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VERBALE DELLA RIUNIONE DEL 10 Giugno 2020

Il  Consiglio  del  Corso  di  Laurea  Magistrale  in  Biologia  dell’Ambiente  è
convocato  per  le  ore  15,00  di  Mercoledì  10  giugno  2020 in  modalità
telematica per discutere il seguente

ORDINE DEL GIORNO:

1. Comunicazioni
2. Approvazione del verbale del 18 dicembre 2019
3. Programmazione didattica 2020-2021
4. Aggiornamento schede insegnamenti 2020-2021
5. Attività di orientamento
6. Verbale della CMR: Valutazione della didattica 1° semestre 2019-

2020 e Risposte alle osservazioni della CDP
7. Provvedimenti per docenti
8. Provvedimenti per studenti
9. Varie ed eventuali 

Presenti: Barni,  Bonetta  Sara,  Bertolino,  Bona,  Bonelli,  Bono,  Bruzzoniti,
Canaparo,  Caprio,  Carraro,  Chamberlain,  Delpero,  Destefanis,  Fiorilli,
Fratianni,  Levi,  Micheletti  Cremasco,  Novelli,  Palestrini,  Perotto,  Pessani,
Roggero, Rolando, Schilirò, Vigani.
Assenti giustificati: Autelli, Magnanensi, Siniscalco.

Assenti  non  giustificati:  Ajassa,  Bergamaschi,  Garzaro,  Maffiotti,  Meregalli
Motta M., Oddi, Saini. 

Rappresentanti Studenti: Alberti, Uliana.

Alle ore 15,10 raggiunto il numero legale, la seduta è aperta.

presiede: Prof. Tiziana Schilirò

verbalizza: Dott. Edoardo Calabrò (Manager Didattico)

                   



 
1. Comunicazioni
1.1 Il Presidente, dopo aver ringraziato i partecipanti fa sapere che è pervenuta
una comunicazione in merito a stage/tirocini e tesi nella quale si affermava che
era possibile svolgere tali attività in presenza anche nei locali dell’Università
ma la disposizione in essa contenuta è stata cambiata in quanto nelle  sedi
dell’Ateneo non è possibile svolgere queste attività in presenza dal momento
che non è consentito l’accesso agli studenti. E’, invece, possibile svolgere le
attività predette quando vengono svolte in strutture esterne ma rispettando le
disposizioni  riguardanti  il  distanziamento  sociale.  Non  è  permesso  quindi
svolgere quelle interne alle strutture dell’Ateneo. Si discute sul fatto se siano i
singoli CCL a dare l’autorizzazione allo svolgimento di attività esterne. La Prof.
Schilirò  afferma  che  l’autorizzazione  dovrà  essere  data  dal  Direttore  del
Dipartimento di afferenza del Corso di Laurea e che varrà per tutti i Corsi. Ciò
potrà  comportare  delle  disparità  tra  gli  studenti,  tra  coloro  che  vorranno
svolgerle  all’esterno  con  coloro  che  preferiranno  svolgere  all’interno
dell’Università. Da quanto affermano i Proff. Bertolino e Bonelli, sul sito del Job
Placement ci sono dei moduli che devono essere utilizzati in particolare per le
attività esterne; tali moduli sono da compilare sia da parte dell’Università sia da
parte dell’azienda ospitante e richiedono la firma; contengono una parte in cui
si afferma che per i rilievi di campo, lo studente dovrà essere affiancato da una
persona della struttura e questo vale per esempio per le attività nei parchi. Se
ci saranno degli aggiornamenti saranno comunicati a tutti oltre che ovviamente
agli studenti.
1.2 Sono state stabilite le date per l’ammissione alla Magistrale, le date per BA
sono 15 settembre 2020 e 1 ottobre 2020. La prova di ammissione potrebbe
svolgersi  in  presenza  prenotando  Aule  di  capienza  di  almeno  100  posti  in
previsione di 50 candidati oppure svolgere il test su webex come per gli esami.
Occorrerà prendere una decisione e considerando che occorreranno più docenti
sia nell’una che nell’altra forma. Il Prof. Bertolino ritiene che il test in presenza
sarebbe un segnale per un ritorno alla normalità o almeno in parte. D’accordo
sono  le  Proff.  Micheletti  Cremasco  e  Schilirò  a  meno  che  non  ci  sia  una
situazione diversa. Si può pensare di preparare il  test nella doppia modalità
pensando di farlo in presenza ma predisponendo anche il test sulla piattaforma
Moodle nel caso le  condizioni non permettessero di svolgerlo in presenza. Si
chiede  ai  docenti  titolari  delle  materie  argomento  del  test  di  cominciare  a
predisporre le domande. I  Proff. Bonelli,  Delpero,  Barni,  Chamberlain, Vigani,
Micheletti Cremasco si dichiarano disponibili. La Prof. Carraro, fa sapere che da
una  riunione  con  il  Rettore  è  stato  affermato  che  si  sta  predisponendo  un
algoritmo che permetterà di avere un’idea della occupabilità delle Aule e cioè
quanti saranno gli studenti che potranno accedere nelle Aule in base ai posti in
esse contenuti.
1.3 Su pressione dei  rappresentanti  degli  studenti  in Senato Accademico,  è
stata disposta una sessione di laurea a dicembre e per la nostra Magistrale le



date saranno il 17 e 18 dicembre. Sarà solo per quest’anno causa emergenza
sanitaria.  Il  Dott.  Destefanis  chiede  se  il  bonus  possa  essere  concesso
ugualmente, la risposta della Prof. Schilirò è affermativa.
1.4 Sono state stabilite le commissioni per gli  Artt.  11 e 76. Per l’Art. 11 la
Commissione si riunirà il 22 settembre 2020 alle ore 14 e ci saranno i Proff.
Perotto,  Bonelli,  Mucciarelli,  come  amministrativo  la  Dott.  Mazzi;  la
Commissione avrà competenze trasversali sulla triennale e sulle Magistrali. La
Commissione per l’Art.  76 si riunirà il  18 settembre 2020 alle ore 14 e sarà
composta dalle Proff. Schilirò, Di Nardo e De Marchis. Le riunioni si terranno
entrambe per via telematica su webex. Non si conosce ancora l’importo dei
fondi che saranno assegnati.

2.Approvazione del verbale del 18 Dicembre 2019
Il verbale è approvato all’unanimità

3.Programmazione didattica 2020-2021
Circa la programmazione della  didattica del prossimo A.A. dalla sede centrale è
pervenuto  un  documento  che  suggerisce  5  scenari  possibili;  proprio  il  5°
scenario  è  quello  fortemente  consigliato  il  quale  prevede  l’erogazione  della
didattica mista cioè parte in presenza e parte on line; si prevede lo svolgimento
della  didattica  le  cui  attività  possono  essere  erogate  in  modo  sincrono  o
asincrono sulla piattaforma Moodle in cui ciascun insegnamento dovrà essere
caricato. Il Dipartimento di afferenza ha scelto tale scenario. Quindi, attività in
presenza ma affiancata dalla  modalità telematica; invece, per le triennali  la
didattica sarà erogata interamente in modalità telematica almeno per le lezioni.
Ciò  fa  sì  che  si  liberano  le  Aule.  La  nostra  Magistrale  potrebbe  svolgersi
nell’Aula  De  Filippi.  Ciascun  titolare  di  insegnamento  sarà  invitato  a  dare
informazioni su come intenderà svolgere la didattica e a fornire il numero di ore
che si intenderanno erogare e che si riterranno imprescindibili. Il Prof. Bertolino
dice che potrebbe erogare il suo insegnamento per il 50% on line e l’altro 50%
in presenza e si pensa e si spera che l’Aula sia attrezzata per la registrazione in
quanto anche la parte in presenza verrà registrata e messa a disposizione degli
studenti. Per quanto riguarda le attività pratiche si svolgeranno in presenza ma
in piccoli gruppi facendo i turni e nel rispetto delle norme di sicurezza. Il Prof.
Rolando si chiede come fare la scelta tra le ore da erogare in presenza e quelle
da  erogare  in  modalità  telematica.  Il  Prof.  Bertolino  rileva  che  si  potrebbe
pensare di svolgere in remoto la parte che si reputa più nozionistica mentre
svolgere in presenza quella parte che si ritiene più interattiva anche per avere
uno  scambio  immediato  e  diretto  con  gli  studenti.  La  Prof.  Bona  si  trova
d’accordo col  Prof.  Bertolino per la parte teorica mentre per le esercitazioni
occorrerà  comunicare  agli  studenti  che  potrà  rendersi  necessario  spostarsi
anche con mezzi propri. Si ribadisce che quella parte che si terrà in presenza
verrà  registrata  e  caricata  su  Moodle.  Secondo  il  Dott.  Vigani  sarebbe
opportuno prendere in considerazione le Aule di Via Quarello. La Prof. Schilirò si



trova d’accordo, si potrebbe pensare di svolgere gli insegnamenti di un intero
curriculum in Via Quarello. Il Dott. Caprio che ha l’insegnamento al 2° semestre
ritiene  che  se  si  dovesse  svolgere  anche  il  secondo  semestre  in  tal  modo
sarebbe  difficile  erogare  il  suo  insegnamento  in  quanto  utilizza  l’Aula
Informatica.  E’  inoltre  da  pensare  di  lasciare  libera  qualche  Aula  per  quei
docenti che non hanno connessione a internet. Il Prof. Canaparo rileva che al
momento non può dire come svolgerà il suo insegnamento se non dopo averne
parlato con il Prof. Autelli in quanto l’insegnamento è composto di due moduli e
oggi il Prof. Autelli è assente giustificato. Il Prof. Delpero chiede quanti studenti
provengono da fuori Piemonte secondo il suo parere questo è un aspetto da
considerare. Secondo gli studenti ci sarà un grossa percentuale che preferirà
non venire a lezione ma seguirle on line. Tuttavia hanno sentito già studenti che
hanno intenzione di iscriversi il prossimo anno e sono intenzionati a prendere
casa soprattutto per partecipare alle esercitazioni. La Prof. Micheletti Cremasco
sottolinea il  problema della sanificazione tra un turno e l’altro.  Nei  prossimi
giorni si potrebbe provare a comporre un calendario in cui vengono indicate le
ore tra presenza e remoto, fare cioè una simulazione di orario. La Prof. Pessani
chiede se l’uso delle  Aule vale  anche per  i  corsi  a  scelta,  la  risposta  della
Presidente è affermativa cioè anche per questi insegnamenti vale la turnazione
dell’uso delle Aule. 

4.Aggiornamento schede insegnamenti 2020-2021
Forse in serata verrà inviato a tutti i docenti un e-mail dai manager didattici in
cui verrà chiesto di aggiornare le schede insegnamenti sia su Campusnet sia sul
Syllabus.  Si  raccomanda di  fare attenzione alla  modalità di  erogazione della
didattica e la modalità d’esame. Si chiede di non scrivere nessuna percentuale
tra modalità in presenza e modalità telematica.  Si  potrà scrivere che molto
probabilmente sarà in presenza con la garanzia del rispetto delle norme sul
distanziamento personale. La studentessa Alberti chiede se anche le lauree di
ottobre  saranno  in  presenza,  la  Prof.  Schilirò  dice  che  saranno  in  presenza
sempre se la situazione lo permetterà. 

5.Attività di orientamento
Il 18 giugno ci sarà un incontro di orientamento su webex dalle 14 alle 15 in cui
verrà presentato il Corso di Laurea. Hanno dato disponibilità a presentare oltre
alla Prof. Schilirò anche i Proff. Bonelli, Vigani, e la studentessa Alberti in qualità
di testimonial. Oltre a questo incontro è previsto anche il percorso denominato
“Orientamente” che è infatti un percorso interattivo messo a punto dall’Ateneo.
Ci si avvarrà della collaborazione di uno studente che nel nostro caso è Simona
Alberti la quale ha già svolto in merito un Corso di formazione, ma avrà bisogno
della  collaborazione  diretta  dei  docenti,  sarà  sufficiente  un  docente  per
curriculum, ma anche degli altri a cui si chiede di inviare materiale utile che



sarà caricato sulla piattaforma. Danno la loro disponibilità i Proff. Vigani, Bonelli
e Bona. Tutto ciò dovrà essere completato per metà luglio. 

6. Verbale della CMR: Valutazione della didattica 1° semestre 2019-
2020 e risposte alle osservazioni della CDP 2019.
In data 12 maggio 2020 è stato inviato, a tutti i docenti del CdS il verbale della
CMR del  29 aprile  2020,  affinchè tutti  potessero  prendere  visione  e  inviare
eventuali commenti/suggerimenti/osservazioni in relazione - alla didattica del
1° semestre e -  alle  criticità/aree di  miglioramento segnalate dalla  CDP per
l’anno 2019.
6.1 La  valutazione della  didattica  del  primo semestre  delinea un quadro di
generale soddisfazione studentesca nei confronti degli insegnamenti/moduli del
primo  semestre.  Sono  emerse  solo  due  criticità:  una  riguarda  “Medicina  e
legislazione in ambiente di lavoro” (secondo anno del CV IAL) ed è previsto un
incontro  con  i  docenti  dei  due  moduli  dell’insegnamento  per  discutere  le
criticità  di  cui  gli  studenti  si  sono lamentati,  consideando che questo è  già
successo lo scorso AA; l’altra riguarda l’insegnamento di “Conservazione degli
invertebrati”  (secondo  anno CV BA).  In  relazione  a  quest’ultimo  la  docente
dell’insegnamento (prof. Bonelli) si è già confrontata con il presidente, l’unica
lamentela  degli  studenti  è  l’eccessivo  carico  didattico  determinato  dalle
consegne che la docente richiede durante lo svolgimento dell’Insegnamento: si
era discussa la possibilità di aumentare di 1 cfu l’insegnamento ma questo al
momento incide considerevolmente su tutto l’Ordinamento Didattico del Corso
di Laurea e richiede approfondita discussione quindi più tempo. La Prof. Bonelli
ha  anche  parlato  con  gli  studenti  per  cercare  di  risolvere  la  questione,
accordando  un  numero  minore  di  consegne,  pensando  anche  di  costituire
piccoli gruppi di studenti per una maggiore interazione docente-studenti. Inoltre
si cercherà di lavorare di più sulle esercitazioni con l’aiuto dei colleghi Proff.
Chamberlain, Bertolino e Caprio, coinvolti in tematiche complementari.
6.2 La risposta alle criticità/proposte per il  miglioramento rilevate dalla CDP
2019  vengono approvate  dal  CdS sia  in  relazione  a  quanto  segnalato  sulle
schede degli insegnamenti presenti sul sito web della LMBA, sia sulla docenza
dello scorso AA, peraltro già discussa in Consigli precedenti.

7.Provvedimenti per docenti
Non ci sono argomenti su cui discutere

8-Provvedimenti per studenti
Non ci sono argomenti su cui discutere

9.Varie ed eventuali
Si  ricorda  solo  che è stata  definita  e  approvata  in  modalità  telematica una
norma  transitoria  rispetto  a  quanto  si  afferma  sul  Regolamento  Didattico
relativa alla stesura della tesi limitata al periodo emergenziale.



La seduta è chiusa alle ore 17,15.
Il Presidente         
Prof. Tiziana Schilirò        
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